

Bartolomej I. zhromaždených najvyšších predstaviteľov kresťanských cirkví, islamského spoločenstva a židovskej obce, ako aj miestnu verejnosť k zmiereniu a k budovaniu nového života na troskách vojny a násilím zničenej krajiny.

Na dvoch rumunských lodiach, na ktoré sa účastníci sympózia naložili v Smedereve, sa potom nasledujúci deň preplavili cez nádherný úsek Železných vrát.

Environmentálnym dôsledkom nedávno skončenej vojny na Balkáne a spôsobom ich riešenia boli venované posledné dve plenárne stretnutia. Prvé z nich sa konalo v bulharskom Vidine pod názvom *Vojna a životné prostredie: Zodpovednosť za budúce generácie*, druhé, s názvom *Rieka Dunaj v období po konflikte* sa uskutočnilo v honosnej novej budove rumunského parlamentu v Bukurešti. Popri zhodnotení environmentálnych dôsledkov bombardovania sa riešili konkrétne možnosti povojnovej obnovy Juhozápadného regiónu, a s tým súvisiace otázky perspektívy integrácie balkánskych krajín do budúcej jednotnej Európy.

Vynikajúcim vyvrcholením celého sympózia bola exkurzia do delty

Dunaja, kde mali účastníci možnosť obdivovať nádheru prírody, ktorú ešte človek nestihol tak zničiť a pretvoriť, ako v iných častiach pozdĺž rieky Dunaj.

Plavba po Dunaji bola príležitosťou vidieť na vlastné oči, aké rôzne krajiny táto rieka na svojej púti naprieč Európou spája. Kým na jej hornom toku ležia bohaté štáty, ktorých obyvatelia riešia otázky revitalizácie ramien Dunaja, na dolnom toku sú dôležité otázky nápravy škôd po skončenej vojne, najmä obnovenie plavby a zastavenie úniku jedovatých látok do vôd Dunaja zo zničených chemických fabriek na jeho brehu. List, ktorý napísal ekumenický patriarcha Bartolomej I. na záver sympózia predsedovi Európskej komisie Romanovi Prodimu, zhrňal poznatky získané počas plavby a na základe nich navrhol konkrétne opatrenia, ktoré by mala Európska komisia prijať v záujme riešenia environmentálnych problémov dunajského povodia.

Zborník prednášok vyjde knižne, podobne ako pri prvých dvoch sympóziách.

Ján Szöllös

kaní našej bioty cudzích (invadujúcich), často nebezpečných organizmov. V septembri r. 2000 sa pripravuje už tretie takéto stretnutie.

Spoločnosť vyvíja aj publikačné aktivity. SEKOS Bulletin, ktorý vychádza 2-krát ročne slúži na informovanie členov o aktuálnom dianí v oblasti ekológie a príbuzných disciplín. Okrem toho SEKOS vydáva v sérii *Ekologické štúdie* rozsiahlejšie monografie. V súčasnosti sa rozbiehajú práce na terminologickým slovníku ekológie.

Nemenej významná je podpora výchovy a vzdelávania v odbore ekológia. Každoročne sa udeľujú ceny mladým vedeckým pracovníkom za publikovanie pôvodných vedeckých alebo odborných prác v tomto vednom odbore.

SEKOS sa usiluje o zriadenie Komory ekologov, ktorej hlavným cieľom by bol dozor nad odbornou a etickou úrovňou vedeckých pracovníkov a expertov v tejto vednej oblasti. Preto bol vypracovaný a NR SR predložený návrh zákona o komore ekologov.

SEKOS má v súčasnosti viacero sekcií: všeobecnej a teoretickej ekológie, populačnej ekológie, ekológie ekosystémov, krajinskej ekológie, environmentálnej ekológie, aplikovanej ekológie a ekológie vysokých pohorí. Pracovná skupina pre ekozozológiu rozvíja prostredníctvom Internetu elektronickú konferenciu na dve aktuálne témy:

- vzťah konzervatívneho a dynamického prístupu v ochrane prírody,
- súčasná podoba výskumu biodiverzity v SR.

Do elektronickej konferencie sa možno zapojiť na adrese: listmanager@savba.sk. Ďalšie informácie o Slovenskej ekologickej spoločnosti pri SAV možno získať na adrese: <http://193.87.34.171/sekos.htm>, alebo e-mailovej adrese: sekos@savba.sk

Viera Banášová, Ľuboš Halada

Slovenská ekologická spoločnosť

Slovenská ekologická spoločnosť pri SAV (SEKOS) bola založená r. 1992 na podporu rozvoja ekológie ako vedy na Slovensku. Iniciátorom a prvým predsedom SEKOS-u bol prof. RNDr. Milan Ružička, DrSc. Medzi najdôležitejšie aktivity spoločnosti patrí organizovanie seminárov a sympózií na aktuálne témy, ako napr. ochrana biodiverzity, monitoring bioty, trvalo udržateľný rozvoj atď. Členovia SEKOS-u sa pravidelne stretávajú na Ekologických dňoch, ktorých prvá časť je ve-

novaná prehľadom súčasného stavu a vývoja v jednotlivých disciplínach ekológie a druhá časť má tematické zameranie. Tradíciou je organizovanie pravidelných seminárov "Populačná biológia rastlín". Pod vedením terajšieho predsedu doc. RNDr. Pavla Eliáša, CSc. uskutoční sa na jar r. 2000 už šieste stretnutie vedcov zaoberajúcich sa rôznymi aspektmi štúdií populácií rastlín. Ďalším pravidelným podujatím bývajú semináre "Invázie a invázne organizmy", kde sa vymieňajú poznatky o preni-